

века? Если обратиться к тексту статьи 19 Декларации, то можно увидеть следующее: «Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ».

Следовательно, понятие свободы включено в субъективное право человека. Представляется, что объяснить этот факт можно следующим обстоятельством. Так как Декларация стоит у истоков установления международных стандартов, составляющих международный принцип уважения прав человека, для того чтобы прийти к какому-то компромиссу, при принятии ее текста были установлены рамочные общие положения отдельных прав. Вопросы же конкретизации отдельных прав человека - компетенция национального законодательства.

В статье 16 Декларации установлено, что мужчины и женщины, достигшие совершеннолетия, имеют право без всяких ограничений по признаку расы, национальности или религии вступать в брак и основывать семью. Они пользуются одинаковыми правами в отношении вступления в брак, во время состояния в браке и во время его расторжения.

При этом ряд вопросов Декларация оставляет открытыми: например, с какого момента брак считается заключенным, какой орган регистрирует брак и т.д. Дело в том, что данные вопросы остаются в сфере регулирования национального законодательства отдельных государств.

УДК 008(075.8)

МАШТАЛЕР П.В., студент

Научный руководитель **ЛАБЕРКО Н.Д.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная

академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

СУДЬБА И ТВОРЧЕСТВО ЛАЗАРЯ ЛАГИНА

Вряд ли найдется в нашем отечестве человек, который не читал, не смотрел или хотя бы не слышал историю древнего джинна Гассана Абдуррахмана ибн Хоттаба, попавшего в услужение к советскому пионеру Вольке. А где «Старик Хоттабыч», там и его автор Лазарь Лагин.

Прозаик, журналист, выступивший в литературе под псевдонимом «Л. Лагин», для которого взяты первые слоги собственных имени и фамилии – ЛАзарь ГИНзбург, член Союза писателей СССР. Среди наград: орден Великой Отечественной войны II степени, орден Трудового Красного Знамени, медали. Родился Лазарь 21 ноября 1903 года (по новому стилю 4 декабря) в городе Витебске, в бедной еврейской семье. Отец будущего писателя Иосиф за гроши перегонял плоты по Западной Двине. Скопив денег, перебрался вместе с семьей в Минск, где открыл лавку для торговли скобяными изделиями. После окончания средней школы Лагин уходит добровольцем на Гражданскую войну. В 1920 году вступает в ВКП(б), занимается организацией комсомола на территории Белоруссии. В 1922 году начинает выступать на страницах газет со стихами и заметками. Переехав в Москву в 1924 году, посещал литературную студию В.Я. Брюсова. В 1925 году окончил отделение политэкономии Института народного хозяйства имени К. Маркса. Служба в армии. После армии поступил в аспирантуру Института красной профессуры, готовил диссертацию.

И писал, писал, писал. В то время родился его псевдоним Лагин. В 1933 году пригласили на работу в главную газету страны – «Правду», еще через год занял пост заместителя главного редактора сатирического журнала «Крокодил». В 1936 году Лазаря приняли в Союз писателей СССР. В конце 30-х годов Лазарь Лагин находится в длительной командировке от Союза писателей на острове Шпицберген. Замысел, который родился в этот период, нашел воплощение в повести-сказке «Старик Хоттабыч». Повесть вышла отдельной книгой в 1940 году. В годы Великой Отечественной войны писатель работал в газете «Красный черноморец» Черноморского флота, участвовал в обороне Одессы, Севастополя, Керчи, Новороссийска. Войну окончил в Румынии в составе Дунайской флотилии. В послевоенный период Лагин написал ряд заметных произведений «Патент АВ», «Остров Разочарования», «Атавия Проксима», «Белокурая Бестия», «Голубой человек» и др.

Лагин умер 16 июня 1979 года. Похоронен в Москве на Кунцевском кладбище. Он был достойным сыном своего противоречивого века – отважным, честным человеком, который твердо знал, что такое долг.

УДК 58(092)

МЕТЛИЦКАЯ Д.А., студент

Научный руководитель **ЗАЯЦ С. Л.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОПЫТНЫЙ ОРГАНИЗАТОР АГРАРНОЙ НАУКИ

Известный в Республике Беларусь и за рубежом ученый-селекционер Станислав Иванович Гриб является лидером белорусской научной школы в области селекции и семеноводства.

С.И. Гриб родился 6 августа 1944 года в деревне Савичи Дятловского района Гродненской области. В 1961 году окончил школу №2 в городском поселке Дятлово, а в 1966 году – агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии (БСХА) по специализации «Селекция и семеноводство».

В 1973 году С.И. Гриб начал работу по селекции ячменя при фактическом отсутствии в производстве белорусских сортов. К 1990 году под его руководством было создано и районировано 12 сортов, которые вытеснили западноевропейские сорта и достигли в структуре посевов Беларуси 70%, получили широкое распространение в России, Украине, Литве, Латвии. В 1990 году организовал и возглавил лабораторию по селекции новой зерновой культуры – тритикале, начав с создания в 1987 году первого сорта «Дар Белоруссии». К настоящему времени под его руководством выведено 16 новых сортов этой культуры. Сорта «Михась», «Идея», «Кристалл» и «Ульяна» районированы и в России.

В 1993 году возобновил и возглавил селекцию яровой пшеницы – им создано 6 новых сортов, среди которых «Дарья», «Рассвет», «Тома» отнесены в группу ценных по качеству. Сорт «Дарья» получил широкое распространение в России, сорт «Рассвет» признан перспективным в Украине. С.И. Гриб – лауреат Государственной премии Республики Беларусь в области науки и техники (1994 г.) за цикл работ «Разработка методов и результаты селекции высокопродуктивных, ресурсоэкономных сортов ярового ячменя и озимой ржи».